

《党建赋能·创新发展》专栏

努力擦亮“大爱民政、暖心民政”特色党建品牌

——专访区民政局党组书记、局长王娜

记者 魏建 石群

主持人石群：观众朋友，全区基层党建座谈会上提出“做好党建工作，必须抓创新谋创新”，民政工作涉及到老百姓生活的方方面面，如何在原有工作的基础上，做好创新的文章，今天我们采访了区民政局局长王娜。

区民政局党组书记、局长王娜：全区基层党建座谈会上，区民政系统第一时间传达贯彻会议精神，迅速掀起基层党建创新热潮，围绕区委提出的“做好党建工作，必须抓创新谋创新”要求，从创新发展、突出重点、强化保障三个方面做好以下工作：

1、党建领航，担当作为，积极探索基层社会治理新路径。坚持基层党组织对基层群众性自治组织和基层民政各方面力量的全面领导，推进基层社会治理管理规范化。制定《市

中区村级协商目录》《关于深化村（居）民自治实践的通知》，推动实施村务公开“阳光工程”，梳理村（社区）准入清单127项，深化村（社区）“牌子多”问题集中整治和社区“万能章”专项整治，切实减轻基层负担。强化示范带动，用好雷村全国村级议事协商创新实验试点经验，大力推广“好商量”议事协商机制，继续争创国家级基层治理试点单位。

2、围绕中心，擦亮品牌，持续推动“党建+民生”深度融合。坚持党建引领，擦亮“大爱民政、暖心民政”特色党建品牌，找准找实党建工作与业务工作的连接点和契合点，聚焦“养老、护苗、扶弱”三个关键，着力实施党建综合水平、社会救助能力、儿童福利服务、养老服务能力、城乡社区治理、殡葬领域

改革等“六大提升行动”，更好服务全区中心工作。

3、强化保障，改进作风，着力构建坚强有力的支撑机制。切实履行好党建政治责任，躬身入局、以身作则，带头解放思想、调查研究、敢于担当，通过层层示范带动，切实形成一级做给一级看、一级带着一级干的良好局面。聚焦全区“干部作风提升年”部署要求，深化“八大提升突破工程”任务目标，以“五比五看”活动为抓手，在全区民政系统开展机关效能提升活动、“满意在民政”优质服务活动、科长上讲台等系列活动，抓重点、攻难点、创亮点、开新局，不断推动干部职工思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实，奋力开创民政系统党的建设工作新局面。



为全区人民的生命健康保驾护航

——专访区卫健局党组书记、局长焦艳红

记者 刘正航 李鹏远 通讯员 袁孟辉

主持人李鹏远：观众朋友大疫当前，区卫健系统全体党员干部冲锋在前，履行着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的神圣使命，今天的党建赋能，创新发展专栏，我们来到了区卫生健康局。

区卫健局党组书记、局长焦艳红：今年以来，区卫健局全面发挥党建引领示范作用，主动把党建成效转化为卫生健康事业创新发展的强大动力，积极为群众办实事、办好事，牢牢守住了疫情防控底线，基层党组织的先进性、战斗力和凝聚力不断增强。

把“战场”当“考场”，用党建为战疫“赋能”

卫健系统充分发挥党员干部的中流砥柱和先锋模范作用，认真践行“让党旗在疫情防控一线高高飘扬”的庄严承诺。我们通过党建引领，合理布局采样点，创新“反向扫码”提升工作效率。采样医护人员操作规范高效，与社区工作人员和志愿者配合紧密，确保责任到人、分流有序、应采尽采。同时，为确保在规定时间内完成核酸检测任务，我们设置了流

动采样小分队，对老年人、行动不便等特殊人群，我们提供上门服务，用实际行动我们锤炼了卫健党员干部的工作作风，保障全员核酸组织有力、高质高效。我区全员核酸检测工作实现逐轮加速，第五轮仅用10个多小时就完成了采样任务。

强“组织”促“发展”，用党建为服务“增效”

全区卫健系统聚焦民生关切，深化党建与业务深度融合，围绕“建强组织筑堡垒、服务中心作贡献、为民办事解难题”，我们制定了《全区卫健系统关于进一步提升群众满意度工作方案》，引导全体党员干部充分弘扬“店小二”精神，深入开展12项“我为群众办实事”实践活动，对照群众反映强烈的突出问题，列出清单，建立台账，逐项推进落实。以实实在在的行动，解决了一批群众“急难愁盼”问题，不断提升群众的获得感和满意度。广泛开展了健康宣教、党员义诊、控盐限油等活动，党支部和党员在医疗工作中的战斗堡垒作用、模范带头作用进一步凸显。为打通服务群众“最后一公里”，区卫生健康局不断探索分级诊疗体系建设的创新模式，目前我们投资300余万元，为村卫生室配备了健康随访一体机，并结合市中区人民医院心电图中心建设，为

卫生室及时提供技术支持，使我们市中区的人民群众足不出户就可以享受到二级医院诊疗服务。

守“责任”勇“奉献”，用党建为担当“加温”

一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。市中卫健系统用实际行动践行着党员的责任与担当，履行着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的神圣使命，我们广大干部职工的奉献意识进一步增强。大疫当前，冲锋在前，听从党和人民的召唤，义无反顾地驰援青岛、威海、滨州、薛城、台儿庄、滕州等地。凭着这股为民服务、甘于奉献的情怀，在最危险的地方承担起救死扶伤的艰巨任务。以忘我的精神境界、热情的工作态度诠释着医者的敬业与担当，用实际行动践行着共产党人的承诺，践行着对党和人民的无限忠诚，用担当筑起了一道阻击疫情的钢铁长城。

高质量的党建在疫情防控、医疗改革、民生服务等领域都释放出了强大的精神动能，同时也锻炼出一支敢打硬仗、善打硬仗、能连续打硬仗的卫健党员干部队伍。区卫健局将继续强化担当作为，全力打造卫生健康事业与党建融合发展的双动力、双引擎，全面建设健康医疗服务新高地。



党建引领助发展 凝心聚力向未来

——专访税郭镇三屯村党总支书记、村委会主任姚秀国

记者 刘亚程 史春静

税郭镇三屯村党总支书记、村委会主任姚秀国：这个（樱桃）不少挣钱，收入还很好，今天先种这两个棚，也算练练手，咱想着明年在东边个再建几个大棚，看看效益。

税郭镇三屯村党总支书记、村委会主任姚秀国：全区基层党建座谈会的召开，既是向各级党组织发出的动员令，也是我们今后抓党建促振兴的施工图。三屯村将以“四个坚持”为抓手，强党建、聚合力、促发展、惠民生，不断创新工作思路，以高质量党建引领村庄高质量发展。

一是坚持党建引领，打牢制度基础。定期

召开党员大会，征集党员意见，鼓励党员为村级发展献计献策。落实村干部“小微权力清单”、“四议两公开”等制度，将重大项目建设、重大资金使用等情况及时向党员群众通报，督促村级干部履职尽责、清白干事。

二是坚持培训教育，建强村级队伍。开好“必修课”，每月组织召开一次党员会议，在原有学习内容上创新开设“村级发展大学习大讨论”专题。用好“选修课”，鼓励“两委”成员参加基层干部专科学历教育，不断提升理论水平，让我村干部能“武”也能“文”。

三是坚持多元发展，拓宽增收渠道。做活

土地文章，巩固“三资”清理成果，今年将流转盘活27亩土地用于种植皇尊蜜梨，预计增加村集体收入10万元。依托市、区“百企联百村”行动，继续探索“党支部+企业+合作社”发展模式，持续打造我村樱桃特色产业示范项目，激活村级发展动能，助力集体经济收入突破100万元。

四是坚持顺应民意，点亮幸福生活。把群众满意度作为检验工作的第一标准。投资修建“聚力金晖”食堂、留守儿童活动室，为居家孤寡老人提供免费就餐服务，为孤困儿童提供学习娱乐场所，让更多人感受到党的温暖。

